

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.— Provincias, trimestre, cuatro pesetas.— Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCION: MAGDALENA, 190

ADMINISTRACION. SINFORIANO LOPEZ, 112

EL FERROL: Lunes 15 de Junio de 1891

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.358

## LA EXPEDICION A MINDANAO

Las cartas y periódicos que recibimos de Manila, y la lectura de lo que publican otros colegas, nos hace creer que la expedición á Mindanao no es igualmente apreciada por todos los españoles que en la capital del archipiélago residen.

Pero recordamos lo que en otras ocasiones ha sucedido, así al juzgar las disposiciones dictadas por las autoridades superiores de aquella región, como al discutir las consecuencias de la censura á que la prensa vive sometida, y esto nos hace ser cautos y prudentes, porque no deben olvidarse las condiciones en que vive aquel inmenso territorio, la lucha sorda, pero tenaz, que sostienen algunos elementos hostiles á nuestro dominio y la facilidad con que las malas pasiones se remueven, como se vió cuando estalló la insurrección de Cavite y cuando se publicó la obra, verdaderamente deletérea, de Rizal, *Noli me tangere*.

Ahora sábase que el general Weyler anda en guerra con algunas rancherías de Mindanao, y esta circunstancia y otras, que desde aquí es difícil apreciar, acaso contribuyan á que la censura de los periódicos sea más fuerte y los clamores de los enemigos solapados más vivos. Y quizá ello explique algunas quejas que llegan de Manila y ciertos juicios que contra la expedición militar aludida se exponen, con más pasión que buena fe sin duda.

A pesar de eso, que atenúa en no pequeño grado la importancia de ciertas opiniones adversas á la administración del general Weyler, y después de lamentar que por impresiones se juzguen empresas tan importantes, parece lógico que, en justo respeto hacia la opinión pública, no callemos lo que se refiere á un hecho de armas poco conocido entre nosotros.

Hé aquí lo que se nos dice por persona que nos parece bien informada, y que nos responde con su firma de la verdad de cuanto nos comunica.

### La salida del general

Como el general Weyler ha prohibido, y es natural, que la prensa hable de su última expedición, la Censura de Imprenta no permite decir una palabra á los periódicos.

Hasta el presente sólo se sabe que S. E. estuvo á mediados de Abril en Zamboanga, y que de esta plaza recogió una compañía del regimiento peninsular de artillería, que fué á engrosar los batallones que ya se encontraban con antelación en Parang-Parang, junto á Pollox.

Los soldados que ha reunido el general Weyler en dicho punto pasan de 4.000, y á estos se unirán los de desembarco que están á bordo del crucero *Ulloa* y del aviso *Marqués del Duero*.

La fuerza peninsular la manda el coronel de

artillería señor Horé, la cual tuvo, al hacer el embarque en Zamboanga, la desgracia de que cayera al mar, á 50 brazas de profundidad, la caja del regimiento, que contenía unos 3.000 pesos. La fuerza indígena la forman tres regimientos mandados por sus respectivos jefes.

El general Weyler se dirigió á Parang-Parang, donde llegó el 20 y 21 del citado mes, y después de haber desembarcado la infantería de marina, dícese que trabó combate con los moros, quienes causaron más de 30 bajas á los nuestros, entre ellos un oficial de dicho cuerpo que quedó muerto y otros dos heridos.

Que los combates debenhaber sido empeñados, lo prueba el hecho de haberse levantado en Parang-Parang un hospital por orden del general Weyler; pero sobre aquellos corren versiones muy diferentes en Manila, si bien se espera que dicho general domine á los rebeldes.

### ¿Quiénes son estos?

He aquí una breve noticia: son indomables y viven en una comarca llamada Guimba, no habiendo querido jamás tener tratos con los españoles. La comarca referida está gobernada por el Sultán Balabanga ó Abung-Abung, que es como se le llama en Pollox. El terreno que ocupa Guimba se extiende desde Parang-Parang á la laguna de Lanao, y no de Nao, como dijo *El Imparcial*, pues Nao no ha existido jamás en Mindanao, ni menos Metalaním, como dijo dicho periódico también en un suelto correspondiente á uno de sus números de Marzo, porque Metalaním es un pueblo de la isla de Ponapé, y de Mindanao á Ponapé hay más de diez días de navegación.

Los habitantes de toda esta porción de terreno son, pues, moros illanos, malos, péfidos y salvajes.

A lo que parece, el general Weyler ha hecho que los moros fueran atacados por la parte de Iligan y por Parang-Parang, logrando que se cogiera á los mismos entre dos fuegos. Pero como la distancia que media de uno á otro punto pasa de más de 150 kilómetros, es de creer que su plan no habrá surtido aún el efecto deseado, y que el camino de Tucuran, que tantos sacrificios ha costado (se halla al poniente de la laguna de Lanao, á más de 100 kilómetros de distancia), no haya servido para nada, pues los moros se habrán corrido hacia el interior (Oriente), donde si el general Weyler ni otros generales podrán penetrar con todas sus fuerzas, por ser terreno virgen, abrupto y lleno de dificultades.

### Antecedentes históricos

Puedo dar los siguientes: Hace más de dos siglos que un misionero recoleto, al cual llamaban Fray Pedro de San Agustín, y por otro nombre el *Padre Capitán*, consiguió, con las armas, suje-

tar toda la porción de terreno que hoy quiere conquistar á los moros el general Weyler. El Padre Capitán, honra y gloria de la religión y las armas, dominó con mil y pico de misameños y naturales de Iligan toda la laguna de Lanao, y se corrió al interior, haciendo que los moros reconocieran á España; pero los desaciertos de nuestros gobernantes, que comenzaron á partir de la época de Carlos III, y que se acentuaron grandemente con Fernando VII, y mucho más con los Gobiernos liberales de María Cristina, hicieron que lo conquistado por aquel humilde religioso se perdiera del todo, pérdida que ha sido aún más grande durante la época de los Gobiernos sagastinos; pues si bien han cuidado de introducir en este país reformas improcedentes, que han puesto al español peninsular en la más triste situación, no han procurado sostener lo que á fuerza de sangre y dinero hemos conquistado.

Estas son las noticias que nos comunican. Sobre el resultado de la expedición nada podemos adelantar esperamos confiadamente que será feliz y que, al dejar el mando de Filipinas el digno general Weyler, habrá ilustrado su nombre con un hecho más de guerra.

Añadiremos, para terminar, que los periódicos dan noticias exageradas, así sobre el carácter de la expedición, como sobre las fuerzas españolas que la constituyen. Un periódico hace subir á 30.000 los rebeldes armados, que difícilmente cabrían en el terreno que se les disputa.

## Desde Madrid

12 Junio 1891.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Los periódicos democráticos vienen hoy muy regocijados—y era de esperar—con motivo de los discursos pronunciados ayer en el banquete del Retiro. Esta tarde, en el salón de conferencias, halláronse en un corro Sagasta y López Domínguez, á los cuales oíamos algunos periodistas. Aproximóse Canalejas y felicitó á don Práxedes por su discurso en contra del proyecto del Banco. Y ya en el terreno de las felicitaciones, Sagasta dijo á Canalejas sobre poco más ó menos lo siguiente.

—Vamos que V. tampoco estuvo parco ayer, según dicen los periódicos. Mientras yo hablaba aquí ustedes oficiaban por su cuenta.

—Aquel era terreno apropiado—dijo López Domínguez—para que recibieran nuestras declaraciones porque todos éramos amigos.

—Además—interrumpió Canalejas—todos he-

mos proclamado la autoridad indiscutible de Sagasta que es jefe de jefes.

Sagasta se sonrió como tiene por costumbre y no se habló más del asunto.

Pero tampoco hacía falta que se siguiese hablando, pues el breve diálogo que acabo de reproducir, demuestra dos cosas ambas importantes.

Es la una que Sagasta no está muy satisfecho con los que «oficiando por su cuenta», porque comprende que sus dos correligionarios hayan sacado los pies del plato y se les haya ido la burrea, como se dice vulgarmente.

Es la otra que eso de lo de «jefe de jefes» indica la existencia de grupitos y fracciones en el partido liberal; lo cual no es nuevo ciertamente, pero bueno es que conste, porque, al fin, ya que tanto hablan los fusionistas de la unidad de aspiraciones y de otras unidades, no está mal la noticia esa, que no la ha dado Gayarre sino Canalejas, y como éste no dice más que lo que quiere, y siempre quiere decir algo que, á la larga escuza y levante ampolla, es de suponer que la breve conversación del salón de conferencias tenga cola y produzca sus naturales consecuencias á las primeras de cambio.

Hoy sigue discutiéndose en el Congreso el con-

sabido proyecto del Banco, pero solo por llenar las fórmulas reglamentarias, y sin que ninguno de los diputados que apoyan enmiendas al artículo 4.º demuestran entusiasmo ni nada.

En cambio, para mañana se está organizando una sesión patriótica por todo lo alto, con motivo de la proposición que apoyará Romero pidiendo una pensión para los descendientes de un héroe de la independencia, natural de Antequera. Hablarán todos los jefes de minorías incluso Castelar, y excuso decir á ustedes que para las señoras de las tribunas resultará magnífico el espectáculo.

Y con eso quedará lo del Banco pendiente hasta el lunes... ó el martes.

Suyo affmo.—El Corresponsal.

## Cartera general

### EL MARTIRIO DE UNA NIÑA

La víctima.—Primeras averiguaciones.—Una triste historia.—Medidas adoptadas por las autoridades.

Nuestro corresponsal nos anticipó algunos datos acerca del triste suceso de que ha sido víctima una desgraciada niña de diez años.

Arrimada á una pared de la calle de Tudescos encontró el miércoles, á las cinco de la tarde, el inspector del distrito del Centro á dicha niña, mal

— 176 —

—Sin duda, tía...

—¿Y bien?...

—Sí, tía...

La señorita Olivia se agitó febrilmente en su silla. Alix se levantó, la saludó y fué.

—¡Vamos! exclamó la solterona mirando por costumbre al espejo, el cual esta vez en lugar de una sonrisa, devolvíole un gesto asaz avinagrado;—al menos tiene el mérito de la franqueza... Si, tía!... Y ni la más pequeña emoción... ni aun el menor suspiro! Si, tía! No parece sino que se trata de la cosa más sencilla del mundo... una cita! una intriga en toda formal... y sin misterio alguno!... en medio del día!... ¡Ah! si yo hubiese estado alguna vez enamorada, en que velo encantador hubiese envuelto mi debilidad. Yo hubiera ido á oír suspirar el nombre de mi bien amado á la brisa de la tarde!... yo hubiera andado vagando toda la noche bajo las enramadas! yo hubiera pasado las horas deliciosas contemplando la luna.

La señorita Olivia de Vaunoy dijo aun una multitud de cosas de que hacemos gracia al lector.

En cuanto á Alix, ignoraba la borrasca que acababa de levantar; bien es cierto que tenía otras mil cosas en su imaginación.

Atravesó el corredor rápidamente, y entró en su aposento, donde se puso á andar á pasos precipitados.

—¡Quiero verle! volvió á decir después de unos instantes de un agitado silencio.

Tomó de una cajita una bolsa de seda y agitó vivamente una campanilla de plata puesta á la cabecera de su cama; esta campanilla iba dirigida á la señorita René, la doncella de Alix.

René se apresuró á poner fin á una entrevista llena de interés, que tenía en el vestíbulo con el bello Ivon, guarda de los perros de la Tremlays, y subió los escalones de cuatro en cuatro.

—Decid á Judas, dijo Alix, que quiero hablarle ahora mismo.

Salió René, y un momento después, entró Judas en la habitación de la señorita de Vaunoy. A su vistano pudo contener Alix un movimiento de violenta repugnancia.

—¿La señorita me ha mandado llamar? dijo.

Sentose Alix, é hizo señas á René de que se alejara. Du-

— 173 —

la ayuda de un suculento y exquisito plato, nuevo, y original del que Alix probaría la primera, guardando el nombre de su autor, á fin de inmortalizarlo en los futuros siglos.

Olvidó, Rafael, Petrarca, Ticiano, Leonardo de Vinci, y otros amantes célebres hicieron el mismo servicio á sus respectivas queridas.

No vayan á creer nuestros lectores que el marqués de Nointel bajará á las cocinas de la Tremlays con un proyecto vago y en embrión. Su plato estaba en su cabeza, completo y todo de una vez. No le faltaba ni un grano de pimienta, ni la punta de un clavo, ni un átomo de canela. Los poetas dramáticos, hablamos de los menos silbados, jamás han coordinado con tanto arte el plan de una obra maestra, como M. de Bechameil el plan de la suya. Así, digámoslo de una vez, el plato del Intendente real debía vivir más años que días viven las comedias. Debía ser un manjar inmortal, glorioso, universal, un manjar que los fondistas de las cinco partes del mundo inscribirían con orgullo en sus listas hasta la consumación de las edades!

El cocinero de la Tremlays puso á disposición de su ilustre colega sus especies y sus hornillos. Bechameil se recogió diez minutos; luego, con la precisión necesaria á todas las grandes empresas, se puso resueltamente á la obra.

Gotón Rehú, la vieja ama de llaves del castillo, que fumaba su pipa en un rincón de la chimenea, mientras el Intendente real trabajaba, repitió con frecuencia que en su vida había visto un mozo tan activo y tan resuelto.

El Intendente real no había parado mientes en la vieja. Habíase levantado las mangas de su casaca á la francesa, guardado sus chorreras, y echándose atrás la peluca. Su encendida faz ostentaba los colores más vivos de la púrpura, ese color real que la antigüedad no nos ha legado. Sus ojos eran vivos, brillantes, y llenos de fuego. Sus manos blancas, y llenas de diamantes, agitaban el mango de la sartén con una gracia indescriptible. Cualquiera observador imparcial hubiese declarado que el marqués estaba allí en su centro más que en ninguna otra parte.

—¡Divina Alix! murmuraba con más ternura á medida que el humo se elevaba más sabroso hacia la bóveda ennegrecida;—vos que poseis todas las perfecciones, debeis estar dotada del más delicado de todos los gustos; y si resistís

cubierto su cuerpo con unos guñapos y llevando impresas en su rostro infantil señales de hallarse desfallecida.

La recogió, y como no pudiese dar un paso la infeliz, dispuso que en brazos la llevase á la Delegación del distrito un agente de Vigilancia.

La niña que, según dijo, no había probado nada en todo el día, recibió de mano del señor Machero algún alimento.

Mientras comía la infeliz, examinaba su cuerpo el delegado, y con horror observó en todo él señales de haber sido cruelmente maltratada.

Tan grave le pareció aquello que, sin esperar á más, se trasladó en coche al Gobierno civil, llevando consigo á la niña.

No se hallaba el gobernador en su despacho, y el secretario de dicho Gobierno, señor Villalba, dispuso que la niña fuese conducida á las habitaciones que ocupa su familia, encargando que se la atendiera, pero sin curarle ninguna de las heridas y contusiones de que su cuerpo estaba lleno, para que así pudiera verlas el juez municipal, á quien se dió cuenta de lo que sucedía.

Pero tardó éste en llegar, y la familia de dicho señor creyó caso de conciencia no dejar á la pobre niña en el estado en que se hallaba, y contraviniendo la recomendación que se le hizo lavó á la pobre criatura, la puso ropitas limpias y le hizo tomar buenos alimentos.

Reconocida la niña por el médico de la Casa de Socorro, encontró todo su cuerpo lleno de erosiones.

El lóbulo de la oreja derecha completamente arrancado; en el brazo izquierdo una tumefacción producida, según dijo la niña, por el golpe de un martillo; las espaldas están cubiertas de contusiones, y en la cabeza señales de fuertes golpes.

De las declaraciones de la niña y de los datos adquiridos por las autoridades, resulta llamarse Juliana San Sebastián, habiendo sido enviada á la capital de Guipúzcoa apenas nacida, donde fué confiada al cuidado de una nodriza.

Transcurrieron seis años.

Dejaron de enviarse á la nodriza las sumas que se le habían asignado para atender á la manutención y cuidado de la niña, y como aquella mujer no pudiera mantenerla, hizo las gestiones necesarias para depositarla en un asilo de aquella ciudad.

Consiguió su objeto, y la niña fué recogida en el benéfico establecimiento, pasando allí más de dos años.

Durante el verano último llegó á San Sebastián la duquesa de C. E. (que vive en esta corte, en la calle del Arsenal, frente á la plaza de Celenque), y demorando allí su estancia hasta el mes de Enero, gestionó para traerse consigo á la niña, pretextando la intención de educarla para su servicio.

Desde su llegada á Madrid, cuenta la niña que la duquesa, á quien llamaba Isabel, la infería crueles tormentos.

El miércoles concibió la idea de sustraerse á tales suplicios, después del hecho siguiente:

Llegada la hora del almuerzo, la duquesa se lo hizo servir por la niña; iba ésta llevando una soperá; gritóle la otra, y asustada la criatura al oír la voz, se le escapó de las manos el objeto.

La duquesa pegó con un martillo á la niña, y ante el temor de mayores castigos huyó de la casa.

El juez de instrucción entiende en este asunto. Ante él ha prestado declaración la duquesa.

Por lo que hace á la niña, está depositada en poder del delegado del distrito del Centro, y es probable que mañana dicte el Juzgado la provi-

dencia para que el gobernador pueda disponer de ella.

Se ha pasado una comunicación al gobernador de Guipúzcoa para que se practiquen averiguaciones acerca de las formalidades con que la niña fué entregada á la duquesa.

Esta, que desde hace tiempo no goza de la integridad de sus facultades mentales, dirigió el jueves una instancia al gobernador civil en la que le manifiesta que una niña desaparecida de su casa es de mala conducta, de la cual ha dado pruebas desde su más tierna edad, y se lo comunica al gobernador para no contraer ninguna responsabilidad en el caso de cometer Juliana algún delito.

Más detalles

Según se decía en las inmediaciones de la plaza de Celenque, la crueldad de la duquesa para con la niña llegaba á tal punto que, si ésta daba voces solicitando piedad y de ello se enteraban los criados, la amenazaba con mayores castigos.

También se decía, aunque no podemos responder de la exactitud de la noticia, que la duquesa mandaba á la niña que insultara á los criados para excitar sus iras, cosa que nunca pudo conseguir, pues algunos de éstos se hallaban enterados de que la niña era objeto de malos tratamientos, si bien nunca supusieron que éstos eran de tal gravedad.

El viernes por la tarde á las cuatro han comparecido á prestar declaración ante el Juzgado de instrucción del Centro, que entiende en el asunto, la cocinera de la duquesa, que lleva á su servicio algunos meses, la mujer del portero y el cochero de la casa.

La niña Juliana se muestra muy satisfecha y cree imposible haber salido de manos de su señora. Juliana continúa en la delegación del distrito del Centro, y es objeto de una exquisita atención por parte del delegado, que ha manifestado al gobernador su deseo de adoptar á la infeliz criatura.

También han manifestado deseos análogos la señora del secretario del Gobierno civil, señor Villalba, y una familia que desea ocultar su nombre.

El Juzgado no ha pasado todavía la comunicación al gobernador, y por esto no se ha decidido aun acerca del porvenir de Julianita.

A última hora del viernes por la tarde compareció ante el Juzgado el portero de la casa. Esta declaración debe dar poca luz, pues, según nuestras noticias, su servicio es exclusivamente en la planta baja de la casa.

El sábado debió comparecer á declarar el administrador del señor conde de Plasencia y el capellán de la casa de la duquesa de Castro-Enríquez.

Declaración de la niña

A última hora de la tarde del viernes, el juez de instrucción del Centro, D. Buenaventura Muñoz, y el secretario D. Vicente Moreno, recibieron declaración á la niña Juliana San Sebastián, que se ratificó en cuanto había dicho en su anterior declaración, y únicamente añadió el detalle de que cuando la duquesa la trajo de San Sebastián á Madrid, en el mes de Enero último, vino la pobrecilla debajo del asiento para no pagar el billete, pues así lo dispuso la señora.

Dícese que Juliana ha manifestado á diversas personas que, como la señora castigaba á los sirvientes todos se marchaban presto de la casa. En la actualidad solo servían allí la cocinera y Juliana, á la cual aquélla no podía ver.

También la criatura se lamenta de la poca cari-

dad que con ella tenía la hija mayor de la duquesa, niña de unos catorce años.

Declaración de la duquesa

A las ocho próximamente se constituyó el juzgado en casa de la duquesa para recibirle declaración.

Dícese que el juez exhibió á la duquesa el retrato de la niña, en que ésta se halla vestida de guñapos y con los zapatos rotos por las puntas para dar paso á los dedos.

Ignoramos lo que la duquesa manifestaría; pero, según asegura un periódico, parece que expuso al juzgado que la niña iba con ella frecuentemente al teatro y á la iglesia, que comía lo mismo que ella y que la quería mucho.

—¿Cómo explica usted las heridas, unas cicatrizadas y otras abiertas, que tiene la niña?—pudo preguntar el juez.

—¡Oh!—se deduce que exclamó la interrogada.—La Juliana era una chica muy revoltosa; siempre estaba saltando por todas partes y, como sucede con los niños, experimentaba caídas frecuentes, bien en los pasillos, bien de la cama, bien de las escaleras. Y eso que yo la exhortaba á que no fuese tan loca; pero, ya se ve, hay niños incorregibles.

Parece que el juez reclamó á la duquesa el traje que la niña sacó del Asilo de San Sebastián, y que no fué posible á la dama complacer al Juzgado.

Hoy volverá el juez á ampliar la anterior declaración.

Después se comentaba en la plaza de Celenque la presencia del Juzgado en el aristocrático palacio, no faltando quien dijera que la duquesa había sido presa, ni quién afirmara que, si estaba en libertad, era con la responsabilidad de unaianza fuerte.

Pero acerca de este punto no hay nada concreto.

Crónica marítima

Resoluciones.

Nombrando segundo comandante de marina de la provincia de la Coruña, al teniente de navío de primera don Miguel Pascual de Bonanza, y de la de Alicante, al de igual clase don Juan Lopez Lázaro.

—Destinando al apostadero de la Habana, al teniente de navío de primera don José Manuel Carlés.

—Nombrando secretario de la comandancia general del arsenal de la Carraca, al capitán de fragata don Manuel Lucio y Villegas.

—Concediendo dos meses de licencia por enfermo, al capitán de infantería de marina don Ramón Deltell.

—Idem tres meses para asuntos propios, al teniente don Vicente Armijo.

—Concediendo la continuación por dos años en la situación de supernumerario, al primer médico don Ricardo Aranguro.

Noticias.

El miércoles salió de la Habana para Puerto Rico el vapor correo Alfonso XII, y el mismo día de Aden para Singapur el Isla de Luzón.

—El cañonero Concha ha realizado importantes trabajos hidrográficos en la costa Sur de Cuba y de la de Pinos.

—En lo sucesivo se llamará de Muros la ayudantía de marina de Cudillero.

—Zarpó de Vigo con rumbo á la mar el yacht de la armada rusa Polaraya.

—En el arsenal de Cartagena vá á establecerse una estación de palomas mensajeras con destino á servicios marítimos.

—Por los cabos de la comandancia de marina de Vigo han sido apresadas 16 lanchas que se dedicaban á la pesca de sardinas con trabuquete.

Por la lancha cañonera Diamante, fueron también detenidas cuatro embarcaciones por igual causa.

—A bordo del crucero Isla de Cuba ocurrió una colisión entre soldados de infantería de Marina y marineros de dicho buque.

Con tal motivo está instruyéndose la correspondiente sumaria.

—Han sido nombrados capitanes de la marina mercante, don Manuel Joaquín García, don Angel Gonzalez, don José Leon Campelo, don Enrique Sobrido, don José Manuel Mulet, don Juan Taranji, don Enrique Banzo, don Diego Salor, don Antonio Balaguer, don Agustín Tonda, don Juan José Góiri, don Gerardo Roses, don Julian Villalonga, don Tomás Mascaró, don Francisco Taronji, don Juan Cerdá y don Pedro José Ferrer.

Del interior

La misa de novena de la congregación de San Luis Gonzaga que estaba anunciada para las nueve, se celebrará á las ocho.

En la procesión que dicha congregación celebrará el próximo domingo, 21 del actual, se lucirán nuevas fajas blancas, encarnadas y moradas, representando los principales atributos del santo ó sea su inocencia, su amor á Dios y su penitencia. En este mismo día se regalará á cada congregante una medalla de San Luis tocada á la reliquia del Santo.

La familia del conocido poeta don Manuel del Palacio pasará en Marín la temporada veraniega.

El sábado salió del puerto de la Coruña el vapor correo de Filipinas Saito Domingo.

Embarcaron el contador de fragata don Francisco Dueñas, el segundo médico don Manuel Sotelo y los alféreces de navío don Tomás Díaz Vazquez y don Eduardo Jaudenes.

También embarcó el alférez de infantería de marina don Vicente Vilar, destinado á aquel apostadero.

Se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas á doña Vicenta Lopez y Fernández, viuda del fogonero que fué del torpedero Habana, Antonio Anceiros.

El Sínodo para renovación de licencias que había de celebrarse el día 24 del actual, por ser día festivo, se trasladó al día siguiente 25. Los señores curas y encargados de las parroquias se servirán hacerlo saber á los sacerdotes adscritos á las mismas, cuyas licencias hayan de renovarse en dicho Sínodo.

Debemos rectificar una noticia que dimos respecto al enterramiento del cadáver del desgraciado capitán de infantería de marina don Domingo Malde á cuyos restos mortales no se dió sepultura fuera del cementerio católico y si dentro, en un nicho propiedad de doña Eufemia Gayoso, en virtud de especial autorización obtenida del Prelado, cuyo permiso fué solicitado por telégrafo, aduciendo su familia razones especiales respecto al estado de locura bajo cuya influencia se hallaba el finado y cuyos síntomas se exacerbaban en

á este manjar, no sé que plato podrá entonces agradaros, y no me quedará más que morir!

Era la frase consagrada en este siglo en que los amantes hablaban en deplorables madrigales, y no de otro modo.

Bechameil echaba un poco de gengibre, y dilataba sus narices convulsivamente para aspirar el olor.

—¡Delicioso! ¡celestial! decía; Alix, mia sois, mi bella inhumana! ¡Sería preciso ser muy estúpida para resistir á semejante aroma!

—¡Verdad es que huele muy bien! gruñó Gotón desde su asiento.

Bechameil se caló las gafas, y miró hacia aquel lado de la chimenea con aire modesto y satisfecho.

—¿No es verdad, buena vieja? exclamó. Este es un manjar digno de una emperatriz.

—¡Ya lo creo! respondió Gotón volviendo á encender su pipa con gravedad;—pero, salvo vuestro respeto, si yo fuese hombre y marqués, creo que había de preferir mejor manejar la espada que el mango de una cacerola.

Quitóse las gafas Bechameil, y volviendo la espalda con desprecio á la señora Gotón, entregóse con toda su alma al pensamiento de la bella Alix.

Esta por el contrario, no pensaba de modo alguno en el Intendente real; hallábase sentada al lado de su tía la señorita Olivia de Vaunoy, en el saloncito de la Tremlays, y borbaba distraidamente. La señorita Olivia hacia lo mismo, pero esta persona recomendable había tenido cuidado de ponerse entre tres espejos, de suerte que de cualquier lado que hubiese querido volver la cabeza, estaba segura de sonreírse á sí misma, y de admirar en toda su magestad el edificio imponente de su peinado. Cada vez que tiraba de la aguja, echaba á uno de los tres espejos una mirada llena de coquetería, que estos la devolvían exactamente. Este juego inocente parecía satisfacer en alto grado á la señorita Olivia de Vaunoy, pero era un juego mudo, y la lengua de la señorita Olivia era por lo menos tan exigente como sus ojos.

Diferentes veces había ensayado á entablar conversación con su sobrina sobre sus objetos favoritos, á saber: los defectos del prójimo, los vestidos nuevos que habían venido de Rennes, y sobre todo las novelas de la señorita Scuderi, que estaban entonces de moda en Bretaña.

Alix había contestado por monosílabos y de mala gana.

No solamente no respondía, sino que ni aun escuchaba, cosa que mortifica en extremo á cualquier interlocutor, pero que abruma á una señorita de cierta edad, y habladora por más señas.

—Dios mio, mi querida niña, dijo al fin la tía después de haber hecho un esfuerzo supremo para guardar silencio durante un minuto;—esto es intolerable... os suplico que me digais en que estais pensando hace una hora!

Alix alzó lentamente hacia su tía sus grandes ojos fijos y distraídos.

—Pienso como vos, respondió á la casualidad.

—¡Otra vez! ¿pero en qué pensais niña?... Estaríais...

La señorita Olivia había leído en un libro el día anterior que la tristeza, síntoma encantador y dulce, anuncia siempre el amor. Estuvo á punto de hacer sobre este objeto una pregunta directa á su sobrina, pero no se atrevió. El carácter firme y digno de Alix imponía un poco á la vieja solterona.

—Hija mia, continuó esta última con una intención diplomática bien marcada,—no os parece, como á mi, que es un joven encantador?

—¡Es preciso que yo le vea! respondió Alix resueltamente.

—¡Verle, amor mio, verle! ¿De qué modo? Hay muchas clases de entrevistas: la simple conversación es un placer decente que cualquiera se permite; la entrevista particular donde dos almas se aíslan en medio de la multitud... ¡ay!... tened cuidado, hija mia... en fin, la cita solitaria que no se concede sino con la mayor reserva, y que una joven no debe... ¿Le habeis concedido una cita, amor mio?

Siempre que la señorita Olivia hablaba, la escuchaba su sobrina con una paciencia heroica. Pero este día preocupaba á Alix un solo pensamiento, y la prolongada charla de su tía pasó por su oído sin producir otro efecto que un zumbido sordo y monótono.

—Os pregunto, amor mio, si habeis tenido la imperdonable imprudencia de conceder una cita! repitió la señorita Olivia medio amostazada.

Alix pareció despertar de pronto, y miró á su tía con admiración.

—Yo creo, hija mia, volvió á decir Olivia conteniendo su mal humor,—que hareis el favor de contestarme, aunque no sea más que para decirme sí ó no.

Los últimos días que precedieron al fatal desenlace.

La compañía del ferrocarril del Norte ha dispuesto que el tren mixto que salía directamente de la Coruña para Monforte vaya a morir a Palencia desde hoy.

La salida de la vecina capital será a las seis y treinta de la mañana y la llegada a Palencia a las cuatro y cincuenta y cinco de la madrugada.

Desde esta misma fecha saldrá otro mixto de Venta de Bños a las ocho y veinte de la noche y llegará a la Coruña a las ocho y diez de la noche.

Hoy me he recibido el número 11 de la *Gaceta Industrial y Ciencia Eléctrica*, cuyo sumario es el siguiente:

Quincena científica, por R. Becerra de Bengoa. — *Neurologismos magnéticos* (continuación), por F. Chacón y Pery. — *La instalación de alumbrado eléctrico en el palacio de «La Equitativa»*, por Francisco Rojas y Rubio. — *Nuestros establecimientos científicos*. Madrid. *La Escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos*. — *Del criterio matemático en la investigación de los principios fundamentales de la física*, por Manuel Crespo y Lema. — *Notas industriales: Borra de madera*, por F. Cejón. — *Corriente entre una punta y una bola*. — *Disincrustante y anti-incrustante*. — *Traviesas metálicas*. — *Modo de endurecer los objetos de papel*. — *Bibliografía*. — *Crónica*. — *Noticias*. — *Utilidad científica de las cosas vulgares*.

Se suscribe en Madrid, Arco de Santa María, 40, principal, y en todas las librerías de la Península.

**Acontecimientos de ayer.**

Una joven fué acometida de un síncope en el atrio de la iglesia de San Julián, siendo auxiliada por varios fieles que se hallaban en dicho templo.

Vuelta en sí, fué conducida a su domicilio. — A la llegada de los coches que hacen la recorrida a Jubia, promovióse un fuerte escándalo en la calle de Galiano, por no hallarse de conformidad un pasajero y el conductor en el precio del viaje.

Este reclamaba una peseta por el asiento, negándose a satisfacerla el viajero protestando de la tarifa arbitraria de los conductores.

¡Hasta cuando se han de tolerar estos abusos!

El Mendo de Betanzos después de hacerse cargo de las líneas que consagró a desentrñar los misteriosos puntos de un error judicial el colega local *La Democracia*, ofrece su concurso y columnas en tan noble empresa.

De la escuadra escriben a un diario de Cartagena una extensa carta de la cual tomamos lo siguiente:

Hemos abandonado a España sin recursos de ningún género. Al salir de Barcelona el Ordenador de la escuadra suplicó al Director del Banco de España que le facilitara algún oro para evitar el quebranto de moneda, consiguiendo 25.000 duros: como la mayor parte se invierte en la compra de ranchos han repartido a cada oficial «cien pesetas» en oro y como es lógico suponer, a todos se les concluyó inmediatamente y hoy cambian con un descuento de 10 al 13 por 100. A nadie se le ocurrió en nuestro país adquirir datos sobre el cambio en los puntos que la escuadra había de recorrer y situar fondos en ellos para evitar estos perjuicios.

**Necrología de la región.**

Ha fallecido en Santa María de Laroco (Orense) el señor don Juan Alonso Dieguez, secretario de aquel ayuntamiento.

Venia desempeñando el cargo desde 1875.

— En Lugo, don Jesús Gil Mein, alumno de último año de Medicina.

— En Santiago, el niño Mariano Pimentel y Gallego, hijo del señor don José Pimentel y Mendez.

— En Lugo, don Juan Bautista y Barral, secretario de aquel Juzgado municipal.

— En Villalba el maestro de la escuela incompleta mixta don Marcos Lopez y Lopez, encargándose provisionalmente de aquella don Gonzalo Sanchez Mendez.

— En Vigo, D. Carlos Redal y Mallo.

Está nombrado comandante de la corbeta *Villa de Bilbao*, nuestro muy querido amigo é ilustrado teniente de navío don Juan Carranza.

Entró en la Secretaría de la Audiencia del territorio la causa seguida por el Juzgado del Ferrol, sobre lesiones inferidas á Agapito Fernandez.

El *Regional* se queja de no recibir la visita de nuestro periódico.

Podemos dar completas seguridades al colega de que nuestra Administración lo envía con toda regularidad.

El expléndido día de ayer, primero de calor de la temporada, creó por la tarde el vacío en los hogares, pues la dispersión operada de manera evidente se vió por las afueras de la ciudad, por los pueblecillos de la ría y por el paseo de Suanzes.

El retorno de los circunstanciales emigrantes, se efectuó ya de noche, y la animación que trajeron á las calles, buen reflejo ha sido del solaz y la expansión que al ánimo prestan las excursiones.

Con motivo de las fiestas del Cristo de la Victoria, que se celebran en Vigo en el próximo Agosto, agítase entre los socios de el orfeón *El Arte* la idea de concurrir al certamen.

Veríamos con el entusiasmo que como hijos del Ferrol sentimos por todo lo que nace y vive en esta ciudad su concurso en esta clase de torneos, á no considerar todavía prematura tal resolución, si ha de presentarse en condiciones ventajosas é iniciar con gloria la campaña que nuestra masa coral está llamada á sostener con los demás orfeones de la región.

Se dió traslado al alcalde de Narón de la real orden declarando la escuela pía de aquel pueblo

huérfana de representación, por abandono de sus patronos. Se confiere á esta junta la facultad de representarla.

Los accionistas de la plaza de toros acordaron que las próximas corridas se celebren el 28 del corriente y 5 de Julio.

Hoy salió para Madrid el señor Calancha, con la comisión de ultimar los requisitos necesarios al efecto.

El ganadero de Carreros (Salamanca) tiene ya elegidas las ocho reses que serán inmediatamente enjauladas y enviadas á Villalba para que las conduzca el tren á la Coruña y de allí por mar hasta nuestra ciudad.

El *Valladolid* con su cuadrilla llegará el 26 ó 27.

**Las regatas de ayer**

Del pensamiento á la realización no mediaron más que unos días; pero sus resultados, tratándose de una fiesta marítima de tal carácter en la capital de un departamento, y del ilustrado marino que las inició, no podían menos de ser satisfactorios.

Las regatas á que aludimos, organizadas por el comandante de la fragata *Almansa* señor Villamil y autorizadas por el capitán general, tuvieron lugar ayer tarde en el inmediato puerto del Seijo, cuyo muelle estaba engalanado con vistosas banderas y gallardetes.

A la una y media se trasladó á dicho pueblecillo en un bote de vapor el Excmo. Sr. D. Ramón Topete con su ayudante señor Pazos.

Más de una docena de embarcaciones como blancas gaviotas preparadas á tomar parte en el torneo, se deslizaban por la azul superficie que reflejaba el alegre color del cielo: todo llevaba un sello marino.

El señor Topete fué recibido por los señores Villamil y Parga, segundo comandante del *Alfonso XII* y varios oficiales.

El bello sexo también acudió á presenciar las regatas, rodeando este espectáculo de mayores encantos.

La primera regata tuvo efecto entre canoas que, arrancando del muelle del Seijo con el intervalo de un minuto y á la señal de un potente cohete, recorrieron el trayecto de ida y vuelta en el orden que correspondía por sorteo.

La meta se había fijado en punta de Promontorio equidistante una milla del punto de partida.

Luchaban la segunda canoa de la *Asturias* que tripulaban 12 marineros y patronaba el teniente de navío señor Gomar y que invirtió 9 minutos y 13 segundos en el recorrido; la primera de la *Almansa* mandada por el señor Carreras y tripulada por 14 marineros que invirtió 9 con 7; la primera de la fragata *Asturia*, tripulada por 14 y cuyo gobierno llevaba el señor Regalado que fué la que obtuvo el premio, pues invirtió solo 8 minutos y 44 segundos; y la segunda del *Alfonso XII* que mandaba el señor Osset y que invirtió 9 minutos y 51 segundos.

Hay que advertir que en el momento de la lucha á la canoa de la *Almansa* le faltó una chumacera, y por consiguiente un remo.

En la de botes que disputaron el 1.º 4.º y 5.º de la *Almansa* y el 2.º y 3.º del Arsenal obtuvo la victoria el 1.º de la *Almansa*.

Estos botes eran patronados por cabos de mar, excepción hecha del 5.º de la *Almansa*, que, además de ser el quinto, llevaba 14 quintos de remeros, circunstancia por la cual ningún cabo de mar se atrevió á aceptar el gobierno de que se encargó el artillero de mar de primera Pérez. Estas embarcaciones llevaban 8 y 10 remos indistintamente.

La tercera regata de botes particulares se entabló entre la lancha de Vila y otra de Lamas, de Varalobre, tripuladas por ocho hombres cada una, venciendo la primera á la segunda.

En la cuarta, que fué á vela, tomaron parte las canoas, botes y lanchas. La meta se fijó frente al muelle de San Fernando. Esta regata dió el siguiente resultado:

Lancha de la *Almansa* invirtió 12 minutos y 43 segundos; canoa del *Alfonso XII* 15' 98; primera de la *Asturias* 13' 17; segunda de id. 13' 19; primera de la *Almansa* 13' 11; séptimo bote de la *Almansa* 17' 45 y octava de la *Almansa* 20' 30, alcanzando premio la primera canoa de la *Almansa* pues no se tuvo en cuenta la ventaja de la lancha, por las condiciones de superioridad de su trazo sobre las demás embarcaciones.

Cada premio fué de ochenta pesetas á distribuir cinco entre cada tripulante y diez á cada patrón, excluyendo en este punto la correspondiente á las embarcaciones patronadas por oficiales, cuya suma fué disfrutada por los cabos de mar encargados de la instrucción.

Este hermoso espectáculo, producto de impresiones agradabilísimas, se puso coronamiento en tierra, pasando todos los tripulantes á un espacioso salón, llamado de *La Marina*, en donde les esperaba una suntuosa comida. Ya allí reunidos y señaládoles los respectivos puestos, oyeron puestos en pie, la autorizada palabra del Capitán general que pronunció un sentido discurso, muy adecuado al acto, haciendo ver lo útil de esta clase de regatas por los estímulos que despertaba y las conveniencias que reporta á la instrucción del marino. Son un bien para la instrucción de la Armada y provechosas por relación á los intereses de la patria. Las frases del ilustre y venerable marino cuyo apellido vá enlazado á una gloria nacional, fueron escuchadas con respeto y recogimiento.

Seguidamente se procedió á la distribución de premios, acto conmovedor por todo extremo.

A las seis dió principio la comida en la que reinó un orden compatible con el regocijo, pero, desde luego, la compostura que siempre impone la ordenanza militar á los que se hallan bajo su tutela y por ella se rigen.

Una numerosa y afinadísima orquesta dirigida por el joven violinista señor Perez amenizó el banquete de la marinería, presenciándolo el capitán general, los jefes de la armada señores Villamil, Aréjula y Parga y diferentes oficiales.

La hija del señor Topete se hallaba también

entre la distinguida pléyade de señoras y señoritas que prestaron su concurso á la fiesta.

Esta terminó con baile en la carreta, verificándose el desfile á las ocho con el mayor orden y cual cumple á gente disciplinada, llevando los gladiadores marítimos el fruto de su victoria, los venidos la satisfacción de sus esfuerzos, los espectadores la esperanza de que se repitan estos acontecimientos y el organizador la satisfacción seguramente de su noble empresa.

La reunión que anoche se celebró en el *Centro Recreativo* estuvo muy concurrida y animada.

**BOLETIN METEOROLOGICO**

DIA 15

(Observaciones hechas á las ocho de la mañana)

El barómetro.—766.  
Viento reinante.—N. NE.  
Fuerza del viento.—1.  
Horizonte.—Calmoso.  
Termómetro.—17.  
Mar.—Rizada.  
Cantidad de lluvia.—0.

**Por telégrafo**

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 14, 8 n.

Saheron para Aranjuez los ministros cambiándose en el viaje impresiones relativas á sus departamentos.

La mesa del Senado puso á la sanción real once leyes que fueron aprobadas en aquella Cámara

Se ha firmado el ascenso á coronel de artillería de don Pompeyo Izquierdo destinado en esa plaza

Madrid 14, 8:30 n

El ministro de Ultramar ha desmentido los sucesos que decían haber ocurrido en Mindanao.

Nada se recibió hasta ahora en aquel ministerio que confirme tales noticias.

Las últimas noticias recibidas de Manila lo niegan rotundamente.

Madrid 14, 9 n.

Se ha verificado en Aranjuez el Consejo de ministros presidido por la Reina Regente.

El señor Cánovas pronunció un notable discurso, dando cuenta del curso de los debates sostenidos en los cámaras y el resultado conseguido. También habló de la política extranjera. Refiriéndose á los presupuestos dijo que confía en el patriotismo de las minorías para que la aprobación se verifique inmediatamente. Indicó que se favorece en estos presupuestos al ejército.

Madrid 14, 9:11 n.

La Reina Regente presenció las maniobras realizadas por los colegiales del colegio «María Cristina.»

El acto que estuvo concurridísimo resultó brillante.

Asegúrase ser un hecho la idea de votar un crédito para que regresen á España los emigrantes españoles que residen en Buenos-Aires.

Madrid 14, 9:25 n.

Regresaron del Real sitio los ministros de la corona, celebrando á su llegada una sesión preparatoria.

Han sido firmados los Reales Decretos nombrando jefe de la brigada de la región gallega al general señor Vivar y gobernador militar de Lugo al señor Arnauelles.

La asamblea centralista celebró su primera sesión ayer en el teatro Martin.

El señor Salmerón pronunció un discurso encomástico para los partidos republicanos.

Ha sido nombrada la comisión de actas.

Madrid 14, 9:30 n.

Continúa preocupando la atención de los habitantes de la corte el suceso del día, la niña recogida en la calle de Tudescos.

La duquesa de Castro Enriquez fué trasladada á la cárcel, ocupando una habitación de una sala de las distinguidas.

Acompaña la sus hijas, habiéndosele comunicado el auto de prisión.

Dicese se le ha negado la escarcelación. El juez de instrucción continúa tomando declaraciones. Muchas de ellas no favorecen á la duquesa.

Se ha concedido el pase á la reserva al capitán de navío señor Sanchez.

Imp. de R. Pita, Sanforiano Lopez, 142

**VENTA**

Se vende la casa número 9 de la calle de San Fernando. Del tipo y documentos informarán en la Notaría de López Pardo, Real, 129.

**VENTA**

El domingo 21 del actual, á las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría del Lic. D. Cándido Conde Fernández, la venta en pública subasta de una finca destinada á huerta, de la cabida de 6 ferrados, sita en la calle de la Estrella, de esta ciudad.

En dicha Notaría (Magdalena 103 pral.) darán razón del tipo y de los títulos de propiedad.

13, 15, 17, 19 y 20.

**PIANOS DE LA RENOMBRADA FÁBRICA**

**CARL ECKE DE BERLIN**

UNICO PUNTO DE VENTA EN GALICIA

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

DE

**SATURNINO MONTALBO**

REAL 117—FERROL

Estos pianos reúnen todos, absolutamente todos los adelantos de la industria moderna, habiendo obtenido por este mismo, medallas de oro en varias exposiciones.

Se garantiza no solo su solidez para un estudio continuado, sino también todo defecto de construcción y legitimidad de la marca de fábrica.

Muchos certificados de Directores de Conservatorios y otros eminentes pianistas, atestiguan sus inmejorables condiciones, y en el Ferrol hay gran número de pianos de esta fábrica, vendidos á profesores y otras distinguidas personas, que pueden informar sobre el particular.

Ventas al contado, y á plazos mensuales de 50 pesetas. Se alquilan pianos y se vende música de todas las ediciones.

**HOJAS DE SERVICIO ANUALES**

para Jefes y Oficiales y clases subalternas.

Se hallan de venta en la imprenta y librería de R. Pita á diez céntimos una.

**GUILLERMO E. MITCHELL**

CIRUJANO-DENTISTA,

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y ortofonias.

**VENTA**

El domingo 28 del actual, á las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría del Licenciado D. Cándido Conde Fernández, la venta en pública subasta de la casa de cuatro cuartos y desván, número 43 moderno de la calle de Dolores, de esta ciudad, con patio á la parte posterior.

En dicha Notaría, Magdalena 103 principal, informarán del tipo y títulos de propiedad.

7—1, alt.

**PAPEL DEL ESTADO**

Se compra y vende de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

**F. AUBOIN**

Recibió esta casa otra nueva remesa de los riquísimos jamones de Monforte, que se venden al precio de 2'50 pesetas kilo.

También llegó una crecida partida del afamado salchichón de Italia, vendiéndose el kilo á 8'50 pesetas.

También se acaba de recibir una partida de vino añejo superior para postre, vendiéndose los barriles de 16 litros á 16 pesetas.

Mantequilla de Asturias, superior calidad, lata de un kilo, 4 pesetas.

Llegó la nueva remesa de chocolate marca «Las Antillas», expendiéndose á 1, 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 3 pesetas libra.

A los que compren en cantidad mayor á 6 libras se le hace una rebaja de un 5 por 100.

Aceite refinado de Niza de la acreditada marca Louis Freres y C.º en latas, á 6 pesetas.

Quesos de estación.

Por-salud, gruyer y nata de tanta aceptación por nuestros parroquianos.

Precio, 3'50 pesetas kilo.

Nota.—Útil es decir que en esta casa se encuentra todo lo concerniente al ramo de ultramarinos y á precios ventajosos.

F. AUBOIN.—MAGDALENA, 70

SABIDO ES YA DE TODO EL MUNDO QUE... LAS AGUAS DE CARABAÑA

SON PURGANTES, BILIFATIVAS, ANTI-BILIOSAS, ANTI-HERPETIVAS Y ANTI-ESCROFULOSAS ETC, ETC.

QUE NO IRRITAN NUNCA, Y QUE NINGUNA DE LAS DE SU CLASE PRODUCE SUS EFECTOS NI DA SUS RESULTADOS

PROPIETARIO  
D. RUPERTO J. CHAVARRI

Pídanse como únicas en todas las farmacias y droguerías. No confundirlas

DEPOSITO GENERAL  
87-ATOCHA, 87-MADRID

GRANDES ALMACENES DE LA VILLA DE PARIS

100—REAL—100

CASA ESPECIAL

En artículos de gran novedad para señoras, caballeros y niños.  
Recibimos numerosas colecciones de las series de más novedad para la temporada.  
Esta casa tiene siempre inmensos surtidos y vende á precios más económicos que ninguna otra casa.  
Sobre camas para novias.

LA VILLA DE PARIS

100—REAL—100

JOSE FERNANDEZ Y HERMANO

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

GRAN SECCION DE SASTRERIA

100—REAL—100

COMERCIO

LA VILLA DE PARIS

Casa especial en corte y confección.  
Exposición permanente de las numerosas colecciones y selectas novedades inglesas, francesas y del reino.  
Aconsejamos á todo el consumidor que no realice ningún encargo, sin antes visitar esta casa.  
Uniformes para la Marina é insignias de todas clases.

LA VILLA DE PARIS

100, REAL, 100

JOSÉ FERNANDEZ Y HERMANO

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor VERACRUZ haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor ALFONSO XIII con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor MONTEVIDEO con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR

Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes.  
El vapor SANTO DOMINGO saldrá el día 26 de Barcelona.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.  
El vapor SAN FRANCISCO saldrá de Barcelona el 6 trasbordando en Vigo el 12.

Línea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO  
Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes á partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 2 Barcelona trasbordando el 7 de Cadiz.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORG, DAKAR Y MONROVIA  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

El día 30 saldrá de Cádiz el vapor LARACHE.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor RABAT.  
Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz, todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, martes y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convenientes por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.

LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.  
Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

QUANDO LA SANGRE está adolorada ó impura, los vapores y fúmas del cuerpo se espesifican é impesifican para resistir las enfermedades purulentas. Entre otras Síntomas de Sangre Vieja se cuentan los dolores, resaca, granos, erupciones, mal de ojos, diarrea, tumores é hinchazón de las glándulas. Para cortar esta mala de raíz, purifíquese la sangre con la Zazparilla del Dr. Ayer, que purifica la sangre en su totalidad, y destruye la mala materia que se encuentra en ella como el mejor purificador de sangre.



La Moda Elegante periódico esencialmente utilitario y por cierto, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRÓN. ES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.  
Don Eduardo Varela, recibe suscripciones tanto á La Moda Elegante como á La Ilustración Española y Americana.—Vive en la calle de Harce, núm. 6.

PIANOS RÓNISCH

Los pianos Rönisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los pedados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y entusiasma al artista.

PIANOS DE BERNAREGGI, ESTELA Y COMPAÑIA

Los nuevos modelos de esta fábrica son de armazón de hierro y de cuerdas cruzadas, habiendo conseguido obtener grandes vibraciones sonoras y al mismo tiempo de agradable timbre, reuniendo á estas circunstancias el estar contruidos sólidamente y apropiado para resistir los frecuentes y rápidos cambios de temperatura que se observan en Galicia. Estos pianos se venden á plazos de CINCUENTA PESETAS mensuales.

PIANOS DE ALQUILER ORGANOS EXPRESIVOS

Inmenso surtido de música é instrumentos para banda y orquesta.  
Acordeones, arístones, guitarras, bandurrias y organinas mecánicas.

CANUTO BERE A Y C.ª LA CORUÑA

Para más informes en el Ferrol, el Sr. D. Eduardo de Arana y la Sra. Viuda de Cebreiro.

HERNIAS

(quebraduras) curación radical por medio de los privilegiados inventos del reputado especialista de Barcelona PEDRO RAMON; BRAGUERN céntrico-regulador y de PELOTA automática y OCLUSOR restrictivo; aprobados por la Real Academia. Los Bragueros PELOTA automática, se hallan de venta en las principales farmacias y droguerías. Pídase el folleto: Carmen, 84, 1.º.—Barcelona.

La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

VIAJES CON ITINERARIO FIJO DESDE BILBAO Á SEVILLA Y ENTRE SANTANDER Y BARCELONA

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas id. los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite. En Ferrol, D. N. Perez, San Francisco, 2.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA TES TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS

DEPOSITO GENERAL.—MAYOR, 18 Y 20 SUCURSAL.—MONTERA, 8.

MADRID